

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chiffa Giraldez

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático 12-14

Lunes 3 de Marzo de 1930

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo

Núm. 4.345

## F. U. E.

Unión es fuerza. Tal aserto, confirmado y ratificado por un sin fin de generaciones, que aprendieron de la vida, lo que la vida enseña, maestra de todos, quiere tener la asistencia una vez más, de una de las clases españolas más culta, la escolar. Antes, mucho antes, hubiera sido necesaria la unión de todos los estudiantes españoles, por otro lazo más fuerte e indisoluble que los del hueco y volátil compañerismo, tan reluciente y tan falso como los cariles sonajeros de comparsa. Y no quiero decir con esto que el tan trillado compañerismo, sune siempre a hojalata. Antes al contrario, es él, bien entendido y empleado, puesto en manos de jóvenes leales y serenos, la única base cierta y potente para la compenetración y solidaridad de todos los estudiantes y de todos los centros universitarios de enseñanza. Pero, cual el pastor y el lobo del viejo cuento, fué ya tan engañado, para cubrir iniquidades o defender simplezas de una minoría, que no acude a tiempo cuando a igualdad y justicia se le llama.

No hablemos del pasado. Fué sólo luminaria olorosa de incienso que se apagó ya. Sólo quedan de ella leves cenizas que barrerá el viento. Pero concretándonos meramente a la actualidad, y oteando un poco el porvenir, se hace necesario, sin causas que le contradigan, sin argumentos que le debiliten, en aras de eso que llamáis compañerismo, y como potentes columnas para el mantenimiento de la equidad, de la justicia, y del cumplimiento de todos los deberes y la vigencia de todos los derechos, se hace necesario, repito, la unión íntima, fuerte, inseparable, obligante, de todos los estudiantes españoles bajo la divisa de una asociación, responsable y consciente de sus actos. Fuera ideas políticas, aparte toda tramoya de convencionalismos humanos. Tantos las unas como los otros, no vienen más que a separar las uniones más íntimas, no acuden más, que a disolver y aniquilar los lazos sociales. Sería seguramente ese, el primer paso definitivo a la derrota. Así, pues, hay que romper talmente los ideales personales, desindividualizarse, crear una masa homogénea y dura, que marche a la luz de todas las inteligencias fundidas en una. Ya habrá otros lugares más apropiados para luchar lealmente por el bien de la Patria. La asociación general de los estudiantes no tiene más que a defender las virtudes y a cumplir las obligaciones de un sector español.

Y eso, así esquematizado, así mal resumido por mi pobre pluma, que no aspira, ni aspirará nunca más que a hacer resaltar cual merecen las verdades palpables y relucientes de francos y saludables ideales, es lo que se propone realizar la naciente y ya gloriosa Federación Universitaria de Estudiantes.

Todas las Facultades españolas, guiadas como siempre, por su afán de justicia, se han adherido, en vista de la rectitud inexorable de sus pretensiones, a dicha Federación. Sólo la de Cádiz, la noble, la invicta, la vieja creadora de un pasado repleto de rancios abolengos intelectuales, ha permanecido hasta la fecha en una quietud aterradora. Es llegado, pues, el momento de demostrar una vez más, ante los compañeros de otros sitios, ante la reconocida capacidad de una nación vieja pero sana, ante el mundo entero, que aun queda en la que fué siempre generadora de magnitudes, la semilla inagotable de los hombres, que se atreven a poner el baluarte amarillo de su bandera, sobre la elevada cúspide de la cultura mundial. Es sano trabajar por el bien de todos, es sublime sacrificar intereses personales para la conquista de una justicia y de una equidad, un tanto olvidada.

A la obra, entonces, compañeros. Contribuid con vuestro granito de arena, a la institución completa de una Federación, que ante la luz de la verdad, aparece llena de nobles ideales, colmada de justas ambiciones, joven, franca, saludable, leal. Si vuestras fuerzas llegaran a ser capaces de edificar en Cádiz, con base sólida, el vasto edificio de la Federación Profesional de Estudiantes, y si están líneas logran ayudar en algo a su construcción, satisficcho quedaría de que no fué en balde empleada la buena intención.

Y entre tanto, esperando en la realización de tan soberbia obra, me atrevo a gritar, con todas las fuerzas de mis pulmones, con toda la bondad de mis ideales, un viva a la Federación Universitaria de Estudiantes Españoles.

ADOLFO NORIEGA

## El brillantísimo baile en el Hotel Atlántico

Los organizadores de bailes de Carnaval (nos referimos a los bailes socios y discretos), han sabido superarse en el año presente.

Es una justa compensación a la muerte del Carnaval callejero.

No se resigna Cádiz a perder totalmente la fama tan justamente ganada y pretende que sean ahora sus salones los que proclamen fuera de aquí la excepcional brillantez del Carnaval gaditano.

El Gran Hotel Atlántico no quiso que fecha tan señalada pasase sin una fiesta cumbre y organizó dos lucidísimos actos, que reafirman el buen gusto de los elementos directores y la preferencia que a estos salones concede la aristocrática sociedad gaditana.

El «te dansant» alcanzó una esplendidez no esperada ya que la bondad de la tarde invitaba a permanecer en la calle.

Muchas distinguidas familias y muy elegantes y guapas mujeres.

Hubo batallas de confetti y serpentinatas.

Se rifó una preciosa muñeca, que correspondió a doña María Romero de Carrasco.

La «comida a la americana» obtuvo un triunfo superior a lo imaginado.

Pasaron de 250 los concurrentes y nos consta que hasta mediaron recomendaciones para que por la dirección se aumentase el número de mesas.

El salón, con la máxima iluminación.

El número de mesas era extraordinario.

Poco después de las diez empezó la comida con arreglo a un «menú» de superior calidad, que mereció elogios generales.

Los jóvenes aprovecharon el intermedio obligado de plato a plato para bailar.

La alegría se hizo más fuerte al aparecer los globos que pasaban rápidamente de mano en mano y cuando cada uno de los comensales fueron obsequiados con caprichosos gorros, plu-

meros, trompetillas y otros curiosos objetos propios de Carnaval.

Las jovencitas llevaron a la fiesta las más modernas y ricas «toilettes», realizando su natural y singular belleza.

Asistieron las familias de Picardo, Marqueses de la Vega de Sagra, MacPherson, Pemán (D. José María y don César), Smith, Fossi, Iturrate, García Rodríguez, Hidalgo, Márquez, Vallejo, Sicre de las Casas, Cervera, Alvarez Ossorio, Sáinz de Bustamante, Beltrami, Camargo, Guilloto, González, Martín, Jiménez Alfaro, Derqui, Ríos, Aramburu, Cagigas, Aranda, Marengo, Sanderson, Vila, Garcés, Gatell, Olivares, Víctor, aduar, señora viuda de Ruano, señores de Mateo, Sánchez Esteve, Andesson, Blak, Vidal, Cor Bay, Benítez, García Muñoz, Tomás y Camacho.

También vimos a la linda inglesita Miss Mary Baldwin, a las guapísimas señoritas Rivero y Williams, de Jerez, y al distinguido capitán de corbeta, de la Marina uruguaya, don Julio H. Lantharte, y su bella esposa.

Hubo obsequio de serpentinatas y al llegar éstas a manos de los jóvenes, fué el comienzo de la lucha, que rápidamente se hizo encarnizada.

A la una de la madrugada hizose el anunciado concurso de mantones.

El jurado, formado por los señores Vallejo, Hidalgo, Camacho (don Salvador) y Garrachón, otorgó muy justamente el premio al pañolón que lucía la bella señorita Adelaida Lerdo de Tejada. El obsequio consistía en una lindísima figurita de mesa.

La orquesta Escobar, admirable, como en todas sus actuaciones.

El baile duró hasta cerca de las tres sin que la animación decayese un solo momento.

Y ponemos fin a esta reseña, enviando efusivos plácemes al digno presidente del Consejo de Administración del Hotel por el sello de distinción que supo imprimir a estas fiestas, al activo Director don Alberto Diem, tan inteligente, tan atento y sobre todo tan buen conocedor del gusto exquisito de los gaditanos y a cuantos con él colaboraron en la preparación de tan brillantísima fiesta.

## Ayer hubo una parodia del Carnaval gaditano, único en España

¿Tuvo la culpa de ese remedo el Comité de festejos de Cádiz?

—No. Rotundamente lo afirmamos. ¿Hay que achacar el fracaso al Ayuntamiento?

—Tampoco. Así es justo decirlo. Una disposición de carácter general decretada por los Altos Poderes ordenó, inflexiva, que solo el domingo de Quincuagésima se permitiera el esparcimiento carnavalesco.

Amplió su mandato al primer domingo de la Cuaresma.

Se nos ocurre preguntar: —Si en Francia se dictara un Decreto semejante, ¿no excluirán a Niza? Respondemos afirmativamente.

Cádiz, en relación con las demás poblaciones españolas, ha debido ser objeto de la excepción que acusamos para Niza.

Las entidades que solicitaron la concesión favorable, recayente en Cádiz cual «caso único», no fueron atendidas por el anterior Gobierno ni por el actual.

¿Qué le vamos a hacer...!

Ayer hubo «movimiento» de carruajes algo animado.

Se celebraron bailes. Algunas comparsas discurrieron alegres.

No faltaron «enconados» combates de serpentinatas y papelillos en algunos lugares céntricos.

Pero... el Carnaval gaditano. Aquel de Toro, Leal y Javier de Burgos... «brilló por su ausencia».

UN PERIODISTA.

Entre los numerosos disfraces infantiles que se vieron ayer, llamó poderosamente la atención, el que lucía la monísima y encantadora nena Mimi Pérez-Figuier y García Blanco, que vestía de charra mejicana.

El disfraz, original y valioso, ha sido confeccionado por un afamado modisto.

La preciosísima chiquilla, hija de nuestro querido amigo el joven y prestigioso doctor don Enrique Pérez Figuer, causó ayer la admiración general.

Esta tarde cerraron la mayoría de los establecimientos de la capital, por estimar los propietarios de los mismos que no era óbice la disposición que anula el Carnaval, para que la dependencia pudiese disfrutar de un justo y merecido descanso.

Se reunió ayer en Junta general el Colegio Oficial de Interventores de la Administración local, bajo la presidencia del vocal de más edad don José María Sanz, interventor del Ayuntamiento de San Fernando, por enfermedad del vicepresidente señor García Pascual.

Como punto primero se conoció de la vacante de Presidente, con motivo del fallecimiento del que lo fué muy digno, ilustrísimo señor don José Murguí González, dedicándose por todos los presentes sentidas frases a la memoria del competente funcionario y querido amigo y, acordándose, conste en acta el sentimiento del colegio.

Se conocieron diversas propuestas de señores colegiados tendientes a la reorganización del colegio y otras que serán elevadas a la Superioridad y a la Asamblea de Interventores, próxima a celebrarse en Madrid acordándose que, para apoyar estas propuestas, concurra a dicha Asamblea, con la representación de este colegio el señor Sanz.

Por unanimidad se acordó elegir presidente al interventor de la Diputación Provincial don Manuel Cerón Bohórquez que será sustituido en la Secretaría por el del Ayuntamiento de La Línea don Francisco Cereceda y de la Quintana.

Para los demás cargos fueron reelegidos: don Carlos García Pascual, vicepresidente, y don José Ruiz de Cortázar y don Emilio Rosales, vocales.

Hubo de lamentarse que el señor

García Pascual, por su falta de salud, renunciara a ostentar cargo alguno; pero la Asamblea acordó ya que, no rogarle aceptara la Presidencia, por ser cargo que lleva vinculado una actividad constante, rogarle continué ostentando la vicepresidencia.

El señor Cereceda expuso que los periódicos de la Corte han publicado telegrama suscrito por el teniente alcalde del Ayuntamiento de La Línea, señor Paredes, en el que se sienten conceptos graves.

Se acordó que, sin perjuicio de lo que personalmente hagan los afectados por el asunto cerca de los Tribunales ordinarios, el Colegio telegrafe al ministro de la Gobernación ofreciéndose a actuar como colaborador, por medio de sus miembros, al objeto de esclarecer los hechos denunciados y, una vez restablecida la verdad proceder en consecuencia.

Figuraban en la cuadrilla un modesto torero, que como tal, no llegó a la celebridad y al que apodaban «El de la carretera», el que a la hora de brindar se fué ante el palco que ocupaba el general gobernador, al que dijo lo siguiente:

«Por la vuelta de nuestro amado rey Fernando VII, y antes de que pudieran echarle mano y detenerle, maté al toro de un bajonazo y logré escapar por la puerta de salida.»

Algún tiempo después de esto, entre los muertos de la batalla de Chiclana, se encontró el cuerpo del patriota torero sevillano.

EN EL CAMPO CHARRO : : : : :

En Salamanca y en la finca Zaratán se ha verificado la tiente de reses del ganadero don Pedro Ollero, a la que asistieron los novilleros Raimundo Tato, Chiquito de la Audiencia, Nacional Chico, Félix Rodríguez II y los aficionados Andrés Valle y Alfredo Manzano.

Se tentaron gran número de becerros, que dieron lugar al lucimiento de los toreros, destacándose, en primer lugar, Raimundo Tato, que fué muy aplaudido.

UNO QUE NO ES FUTBOLISTA : : : : :

Cayetano Ordóñez—siquiera sea por esto, caso casi único en su clase que no es futbolista, por lo que tiene nuestras decididas simpatías—tiene escrituras hasta la fecha las siguientes corridas:

3 de marzo, Castellón; la Pascua, en Málaga; 2, 4 y 18 de mayo y 29 de junio, Madrid, más dos extraordinarias.

Y corridas sueltas hechas o a punto de hacer, en Logroño, Málaga, Cádiz y Córdoba y probablemente Pamplona, de lo que nos alegraremos.

VERDADES.

Nuevo periódico

El día 5 del actual aparecerá en Madrid un gran periódico de lucha fuerte titulado «El Combate» dirigido por el batallador periodista Benigno Varela que fué perseguido por la dictadura. Sera «El Combate» paladín en la prensa del idealismo que acaudilla don José Sánchez Guerra.

«El Combate» en su cabecera ostentará este banderín:

«La pluma en mano viril tiene tanta fuerza como una espada. Combatir con bravura por la propagación de las orientaciones liberales en defensa de todo lo noble justo y dignificante constituirá el banderín de nuestra».

Los que en esta provincia deseen tener las correspondencias administrativas de «El Combate» o suscribirse al mismo (la suscripción semestral es ocho pesetas y la anual quince) pueden dirigir al administrador de «El Combate» en la casa del periódico, Paseo de Recoletos, 5.—Madrid.

El más exquisito de los cigarrillos: EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

## Encuesta municipal de «El Noticiero»

### El gobierno municipal por gerencia

Grandes inquietudes he experimentado antes de abordar este tema. En primer término me parece una cobardía social no exponer lealmente mi opinión, desprovista de todo sectarismo, aunque muy modesta como mía; y en segundo lugar, si emito una opinión adquirida por la afición a estos estudios, me expongo a que a los autores del exproyecto les parezca una temeridad, y que fiados en los triunfos económicos en la práctica de la vida, me llamen ignorante también.

Sin embargo, mi opinión es sana, mis respetos para todos máximos, y mis modestas ideas no son interesadas. Ni antes ni ahora he pertenecido a ninguna política. Mi mirada, puesta únicamente en Cádiz, dicta estas líneas, que son de colaboración, porque en ellas apporto al acerbo común unos conocimientos, por modestos que sean.

Se cree francamente que el Gobierno Municipal por Gerencia (The City Manager Plan) es un acierto. ¿Están seguros sus defensores que no se equivocan?

Nosotros opinamos que los defensores del sistema desean acertar, y por eso lo defienden con tanto entusiasmo, pero que desgraciadamente es posible y hasta muy probable que se equivoquen.

Por eso todos debemos opinar, porque si hubiese un error, no es el patrimonio de los defensores el que se compromete, sino el de Cádiz, es decir, el de todos sus vecinos.

El Estatuto Municipal establece la posibilidad del Gobierno Municipal por Comisión y por Gerencia, no obstante estar el primero en franca decadencia, pero esa facultad que concede el Estatuto debería emplearse con la mayor cautela, porque para emplear tales ensayos, con alguna probabilidad de éxito, sería necesario que se dieran condiciones análogas a las de las ciudades donde estas experiencias se están llevando a cabo.

Experiencias americanas, así las llaman autoridades en la materia, y así son realmente.

El Gobierno por comisión, implantado en circunstancias excepcionales en Galveston, y mejorado notablemente en Des Moines, se había ensayado antes en Mobile, Memphis y Nueva Orleans, y las tres ciudades tuvieron que abandonarlo.

Dicha forma de gobierno, que adquirió tan sorprendente desarrollo, a partir de la excepcional experiencia de Galveston, creció rápidamente, aplicándose a una porción de ciudades americanas, y ya hace más de quince años que lo vienen abandonando una porción de ciudades, volviendo al sistema inglés de Mayor, Aldemen, Consejo y Comités, aunque modificado, como sucede con todas las leyes que se trasplantan de un país a otro, que tienen que adaptarse al sujeto, medio y momento.

Como superación de este sistema, hoy en franca decadencia, se llegó al sistema de gobierno por gerencia, sistema que está en pleno ensayo, y de cuya eficacia, los mejores tratadistas de derecho municipal de Norte América, no se atreven a emitir opinión aun.

Stanton en 1908 trató de mejorar su administración municipal, que como el de la mayor parte de las ciudades americanas eran desastrosos, debido principalmente que a que los empleados administrativos eran elegidos por sufragio directo, y trató de implantar el Gobierno por Comisión. La Constitución del Estado de Virginia, a que pertenece, impidió adoptar este sistema, y en su afán de salir del marasmo municipal en que se veía, implantó el sistema de Consejo y Gerente.

Hasta el año 1913 este sistema de Gobierno por Gerencia solo fué adoptado por pequeñas poblaciones, las que por la poca complicación de su vida municipal, son susceptibles de cualquier forma de gobierno, pero en esta fecha fué adoptado por una ciudad de relativa importancia, Dayton (Ohio), después de una inundación que produjo incalculables daños. A ello contribuyó poderosamente John H. Patterson, presidente de la National Cash Register Company, quien inició la propaganda precisamente en la Cámara de Comercio.

La organización del gobierno de Dayton es análoga a la de las modernas compañías o empresas—dice el Profesor de Derecho Municipal Munro. Efectivamente, tomó como modelo la organización de la National Cash Register, cuyo presidente fué su más entusiasta propagandista, y el Presidente de la Comisión de la Carta.

Después adoptaron este sistema diversas ciudades, en general pequeñas poblaciones, y solo a partir de 1924 los adoptaron algunas, muy pocas, grandes ciudades.

Pero no se crea que existe aun un régimen uniforme de gobierno por gerencia, sino que cada población que lo ha adoptado lo ha modificado a su gusto.

Todavía es muy pronto—dice el citado Profesor—para hacer un inventario de los resultados obtenidos con el régimen del gobierno por gerencia. La práctica, aunque insuficiente aun, revela importantes defectos; en rigor, no siempre dificultades, que no ha sido posible superar.

No se ha conseguido, según algunos, la mejora del régimen financiero. Según Maxey, tampoco se ha conseguido encontrar la línea de separación entre el Gerente y el Consejo. Algunas poblaciones, para encontrar remedios prácticos, han querido someter al Gerente al recall, o sea al derecho de deposición por el pueblo; y Anderson afirma, que la objeción más importante contra el sistema consiste, en que con él no se ha conseguido separar la política de la Administración, que es el principal objetivo que se proponía la reforma municipal norteamericana, como se lo proponía la española.

Refiriéndonos ahora a Cádiz, se dice, que el Gobierno por Gerencia es necesario para que el patrimonio municipal esté perfectamente defendido y administrado. Que Cádiz tiene una fortuna propia de unos treinta millones. Que es necesario hacer independiente la Administración de este patrimonio de la política. Se compara al Alcalde con el Presidente de un Consejo de Administración, al Plano con la Junta General, y al Pueblo con los socios.

En una palabra, se compara a la sociedad forzosa, natural y perfecta ciudad, con la sociedad voluntaria y privada, y se supone que la municipalización de servicios industriales exigen la institución de un gobierno por gerencia.

En primer término se habla de un patrimonio de Cádiz, y se dice que cada habitante tiene unas trescientas pesetas, que le producen crecidas ganancias, bien por un olvido involuntario no se ha dicho cual es el pasivo; cuantos bienes están gravados; y hasta cuando sus rentas, u tal vez las de sus hijos, están hipotecadas. Aunque esto no lo sabemos, lo sentamos como hipótesis, la que no carece de fundamento y el cual veremos más adelante, cuando tratemos de los servicios industriales municipalizados.

En cuanto a la comparación que se hace de la Ciudad con la Asociación privada, dice el ilustre profesor de la Universidad de Harvard, M. Munro: Los reformadores acostumbra a sostener como cosa evidente que la labor de la ciudad es análoga a la de una empresa, y que los funcionarios de ambas deben conducirse de modo análogo. Pero hay un peligro en exagerar esas analogías. El fin de la organización del negocio o empresa es asegurar un provecho, una ganancia; el de una administración municipal promover los intereses colectivos, sin tener en cuenta la ganancia en dinero. La misión de la Ciudad no es hacer dinero, sino saber gastarlo bien.

Una buena administración municipal no se mide en pesetas, y céntimos, sino en el bienestar y mejoramiento moral y material de los ciudadanos.

Estas diferencias fundamentales son las que hacen que las autoridades municipales se rijan por motivos sociales, y no desarrollen sus planes en términos de dólares y centavos.

Pero aun encontramos nosotros mayores dificultades para la implantación de las experiencias norteamericanas en nuestra Patria.

Norte América, enamorada de la eficacia de la técnica, pudo implantar esos sistemas en algunas de sus ciudades, porque sus ciudadanos, acostumbrados a las grandes industrias y a los grandes negocios, tiene una ideología especial, que hizo posible tales experimentos.

España, eterna tierra del Quijote, con diferente ideología, con diferente constitución política y orgánica, no puede, a nuestro juicio, ensayar tales sistemas sin cierta repugnancia, y sin exponerse a serios contratiempos.

Solo cuando haya una población, cuya ideología, y cuya organización industrial y financiera fuese análoga a la dichas poblaciones americanas, sería menos comprometido hacerlo.

En Cádiz, ciudad enamorada de las ideas, co canta a cada momento su inmaculada Historia, y en cuyo recinto no florece, por desgracia, ni la industria, ni el comercio, ni los grandes negocios, sería quizás muy aventurado implantar unas intuiciones exóticas, que aun están en ensayo.

Pero aún en la hipótesis de aceptar la analogía entre la ciudad y una empresa privada, si fracasan los servicios municipalizados, y la alcaldía genera, quien responde de las grandes sumas comprometidas en tales aventuras. ¿Responde acaso el Presidente del Consejo de Administración? ¿Responde de la Junta general? No, responde seguramente los accionistas.

Por eso estas cuestiones no pueden abordarse mientras no puedan ser sometidas a la votación de todos los socios responsables, del Pueblo, único que pagará, si estos ensayos fracasan.

Así lo han hecho en los Estados Unidos. Cincinnati adoptó el Gobierno por Gerencia en 1924 por 91.510 votos contra 41.105, y Rochester lo adoptó en 1925 por 39.020 contra 25.903 votos.

Piensen los defensores del sistema la gran responsabilidad que contraerían ante Dios, ante su conciencia y ante la Historia, porque si los ensayos que idearon fracasan dejarán empuñada, no solo a la generación presente, sino también a las venideras, y con la mejor intención sumiran a Cádiz, en la ruina.

Por último, se dice que el Gobierno por Gerencia es necesario para que el patrimonio municipal esté perfectamente defendido y administrado, como si no hubiese otra forma de defenderlo y administrarlo. Inglaterra, Alemania e Italia también municipalizaron sus servicios, en general con escaso éxito, y no han creado el Alcalde Gerente. Es más, han procurado liquidar la municipalización de los servicios industriales con las menores pérdidas posibles.

Este asunto lo examinaremos más despacio en otro artículo, si nuestras ocupaciones y el director del diario nos lo permite.

EL LICENCIADO VIDRIERAS.

De nuestros colaboradores

## El Excmo. Gobernador civil, Sr. D. Gustavo Morales de las Pozas

He visitado al hoy digno Gobernador civil de la provincia... ayer lo hice a un honorable señor, prestigiosa figura de la Magistratura judicial, antiguo amigo, de actuación inolvidable, cuando fué Juez de Instrucción de Saa Fernando, donde me honré con su amistad.

El tiempo de su mando, aunque breve, exteriorizó sus altas virtudes cívicas e hizo un bien a Cádiz.

Al llegar a Cádiz el señor Morales de las Pozas, ya existía la impresión de sus méritos, y sobre todo el rico bagaje de la transformación espiritual ciudadana; y sin pensar, en ese mismo malefín, venía la suerte gaditana, entrando con el buen pie, de entregar a los gaditanos la diosa fortuna de la lotería.

Ya supo el Gobierno a quien designaba como representante suyo a la noble provincia gaditana, y muy especialmente a Cádiz, la histórica y famosa capital española; la tierra de la democracia y de la libertad; y he aquí a un hombre de gran ciudadanía, franco, democrata, atento y cariñoso, que, en la jornada, al triunfar, ha de merecer la Cruz Laureada.

Yo, desde San Fernando, la ciudad gloriosa, la que en su recinto declaró la libertad y la independencia de la Patria española; la ciudad alegre, cantada por el insigne Palacio Valdés, y que estaba entristecida y desanimada; al recobrar los aires puros que descubrieran el Sol radiante de nuestra hermosa Andalucía, desde este mi querido pueblo, por el que solo siento los mayores deseos de su prosperidad y de su honor, saludé, telegráficamente, a tan ilustre mensajero, portador de la paz y tranquilidad espiritual, y aquel saludo, lo he reiterado personalmente con devoción y admiración.

GASPAR RUIZ.

28-2-930.

## HERIDAS, LLAGAS, CORTES, SA- BAÑONES, QUEMADURAS, ETC.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAL LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pta. 1'00 tubo en carnado.—En farmacias y droguerías.—AGENTE GRAL: N. SALES, Apartado 199, BARCELONA.—REPTE. EN CADIZ: L. MACIAS, San Miguel 12.—DEPÓSITO: VDA. MATUTE, Isabel II, 2, CADIZ.

## Un establecimiento reformado

Cumpliendo fines informativos, hemos visitado el local del acreditado café titulado «El Centro», situado en la calle Libertad.

Las obras que se ejecutan acreditan la competencia del propietario don Leoncio Ferreira, que tiene en la industria merecido nombre.

Dentro de pocos días terminarán los trabajos decorativos, y el café a que nos referimos será uno de los más elegantes de esa histórica calle que lleva el nombre de Libertad.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

### VISITAS

Visitaron al señor Presidente de la Corporación provincial:

D. Guillermo Pérez Baturoni.  
D. Rafael Bernal y Jiménez Trejo, médico.

D. Manuel Caramé, diputado provincial.

D. Enrique León Palacio, maestro nacional.

D. Antonio Herrera López.

D. José Barrios Juliá, ingeniero de Obras y Vías.

D. Faustino Castaño.

D. José Soane, presidente de la Estudiantina de la Facultad de Medicina.

D. Manuel Camacho.

D. Jaime Mora.

## BAR LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Saga y Cánovas del Castillo Cádiz

## Pósito Marítimo Terrestre

En el día de ayer y en su local social bajo la presidencia de don Antonio Camacho y con asistencia del Inspector Local don Joaquín Barrio se reunió la Junta de Gobierno de esta Sociedad para despachar los asuntos de trámite y otros de interés general.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior siendo aprobado, así como el estado de cuenta correspondiente.

Después de darse lectura a la correspondencia tramitada se trató por la Junta de la renovación de la mitad de los cargos de la misma que con arreglo al Reglamento debe efectuarse en el presente mes de Marzo, aprobándose imprimir las correspondientes hojillas circulares para que los asociados puedan votar los cargos de referencia.

También se acordó por la Junta solicitar de quien corresponda se otorgue como recompensa a una vida de laboriosidad y trabajo, así como de intachable conducta, la Medalla del Trabajo para don Miguel Pérez Mompell, capitán de la Marina mercante, que actualmente desempeña la Elección de este Pósito en Puerto Real.

Asimismo se acordó rectificar los ofrecimientos verbales hecho a la Sociedad de Camareros «La Nueva Alianza» respecto a inteligencia de ambas Sociedades en relación con nuestra Bolsa de Trabajo.

Ultimamente se acordó cursar un telegrama al Excmo. Sr. Director general de Navegación y Presidente de la Caja Central de Crédito Marítimo, expresándole nuestra respetuosa felicitación por la disposición de que pase a depender de Marina, la Dirección general de Pesca.

## COSAS QUE PASAN

### POR SOSTENER REYERTA

A la Comisaría de Vigilancia fueron conducidos por los guardias municipales números 37 y 90, los individuos Francisco Ruiz Navarro y José Guerrero Morales (a) Ronco, los que sostuvieron reyerta en la tienda de bebidas denominada la «Sucursal», sita en la calle de San Fernando, siendo asistidos después en el Hospital de San Juan de Dios el primero de lesiones de pronóstico reservado y el segundo de lesiones leves.

### ENTRE NIÑOS

José Sabino Barberá, de 14 años, que habita en Vidal 8, fué asistido en el Hospital de Mora de una herida contusa de centímetro y medio de extensión en la región parietal izquierda y otra contusa en la frontal que se las causó el niño Eduardo García Serra que también fué asistido de una herida por avulsión en el borde cubial de la mano izquierda y otra incisa de un centímetro en la región plantar izquierda.

### ¿UN VALIENTE?

En la madrugada anterior los serenos números 85 y 47 condujeron a la Comisaría de Vigilancia a José Gómez Gálvez, Manuel González Marchante (a) Chicharro y José Maza García (a) Rosca, detenidos los dos últimos a requerimiento del primero por sostener reyerta en la calle Pi y Margalla, viendo caer al suelo de la manga de la americana de uno de ellos, una navaja abierta que fué intervenida.

### ¿YA NO TIENES EDAD, MIGUEL!

En la calle Duque de Tetuán fué detenido por los guardias municipales números 87 y 28 el individuo de 70

(?) años Miguel Montenegro Galán, el cual iba disfrazado de forma poco correcta.

## POR INFRINGIR LAS ORDENANZAS MUNICIPALES

A la Prevención civil fueron conducidos por los guardias municipales números 26 y 36, los individuos de 21 y 24 años Francisco Díaz Vega y Alejo Meco Rodríguez, ambos sin domicilio en esta capital, los cuales fueron detenidos en la calle Duque de Tetuán por ir deshonestamente vestidos llamando la atención del público, infringiendo con ello las Ordenanzas Municipales.

¡Que buena paliza!

### ROBO DE UN AUTO

Los agentes de vigilancia don Indalecio Jaldón y don Joaquín Mariño presentaron en la Comisaría de Vigilancia una bolsa de cuero de señora que contiene un par de guantes, dos espejitos, tres fotos y un pañuelo, todo lo cual dejó abandonado al ser perseguido por los comparecientes, un individuo como de unos 18 años, el cual lo había sustraído ocupado por varias señoritas en la calle San Francisco.

## El baile de anoche en la «Casa de Galicia»

Sorprendente aspecto presentaban anoche los hermosos salones de la «Casa de Galicia», donde se celebró con gran brillantez el primer baile de las presentes fiestas carnavalescas.

A la hora señalada para el comienzo del mismo, se había congregado en la simpática sociedad lo más selecto de la sociedad gaditana.

Un gran plantel de bellísimas señoritas daba gran realce a la velada.

Con el concurso de un sexteto musical dirigido por el notable violinista don Rafael Rey Cabilla, se interpretaron los bailables más en boga por numerosas parejas.

Las batallas de confettis y serpentinatas resplandecieron por demás «reñidas» y la animación no decayó hasta bien entrada la madrugada.

Por necesidades tipográficas nos vemos privados de dar la extensión debida al baile celebrado en este centro social, el que resultó, como antes decimos, muy brillante, y del que se guardará grato recuerdo.

Esta noche, a las siete y media visitará la Casa de Galicia, el celebrado conjunto coral y musical «Filarmonía Gaditana», el que ofrecerá un concierto a los señores socios y sus familias.

Terminado el concierto, quizás se organicen un baile para corresponder a los deseos de la juventud, que estará a no dudar, tan animadísimo como el de anoche, ya que las fiestas carnavalescas, por la disposición oficial vigente, queda reducida por el día de hoy y el de mañana a los bailes de sociedad.

Para mañana se anuncia en esta misma sociedad otro baile con la colaboración del sexteto musical del maestro Rey Cabilla y que dará principio a las diez de la noche.

La Comisión de Fiestas de la Casa de Galicia que preside con entusiasmo nuestro distinguido amigo don Manuel Freire Costas, merece un aplauso sincero por la organización de estas reuniones que tanto contribuyen al fomento de la vida social de la entidad que tan dignamente preside nuestro respetado amigo don Benito Mariñas García.

## Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS. De venta: En Farmacias y Droguerías

## Apuntes de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en la calle, completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, a nuestro distinguido amigo y culto farmacéutico de ésta, D. Ramón Ibañez. Muy de veras nos alegramos.

Procedente de Lisboa regresó nuestro buen amigo el culto jefe de los exploradores, don José Aznarez.

Pasa temporada en ésta al lado de sus parientes los señores de Sánchez, la joven y encantadora señorita Josefina Reynaldo Sánchez.

Marchó a Algar para pasar la festividad de Carnaval al lado de sus padres, el estimado joven don José Reynaldo Sánchez.

Para pasar las fiestas de Carnaval marchó a Chiclana de la Frontera, el estudiante joven, alumno de esta Facultad de Medicina, don Sebastián Tocino Verdugo.

Se encuentra muy mejorado de su dolencia nuestro distinguido amigo don Leopoldo Vitini, culto director de la Compañía de Tranvía. Nos alegramos.

## Notas carnavalescas

### «LOS BARRIGONES VERGONZOSOS»

Una de las murgas que recorrieron ayer las calles de nuestra capital y que más llamó la atención del público gaditano, fué la titulada «Los barrigones vergonzosos».

Estos murguistas que tienen un repertorio lleno de atractivos por figurar en él paso-dobles y cuplés de gran actualidad, no cesaron de cosechar muchos aplausos, viéndose obligados a «bisar» otros números, por igual atrayentes.

Los elogios que merecieron «Los barrigones vergonzosos», fueron muy merecidos, y por todos cuantos les escucharon, se proclamó que fué la nota saliente de las murgas en el Carnaval gaditano.

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados

## La Permanente

Orden del día para la sesión ordinaria que ha de celebrar la Excelentísima Comisión Municipal Permanente, el Jueves 6 de Marzo de 1930, a las 18 horas.

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Certificación de obras en el nuevo Matadero.
- 3.º Idem en las Escuelas del Mar.
- 4.º Propuesta de resolución del concurso abierto para la construcción de un depósito de agua en San Fernando.
- 5.º Relaciones de jornales, cuentas y facturas.

Cádiz 3 de Marzo de 1930.—El Secretario, Fernando Domínguez de Cepeda.

## Velada teatral

EN EL CENTRO CATOLICO DE OBREROS

El pasado Domingo, en este Centro, se celebró la velada teatral en honor de los señores socios protectores.

Por el cuadro artístico de antiguos alumnos, se dió interpretación a la comedia dramática «Gasparón», trabajando todos como verdaderos y entrenados actores, destacándose muy lucidamente los Sres. Allely (D. J. y D. M.) en sus personajes de Gasparón y D. Mariano y el Sr. Gamboa, en el bien caracterizado de Benito.

«Los Flemitas» notables excéntricos hicieron reír de verdad, al distinguido público que llenaba el teatro, con sus graciosísimas imitaciones de Ramper por don Juan Manuel Sánchez Tortajada y las atrevidas acrobacias de Manuel Ibañez.

Todos los artistas fueron aplaudidos como merecido pago a su trabajo y felicitados los Hermanos del Centro y el cuadro artístico.

## Conferencias de la Casa de España en Roma

En la segunda mitad de Febrero inició la Casa de España en Roma el ciclo de conferencias culturales con brillantez extraordinaria.

El ministro de Colombia ante su majestad el rey de Italia, Dr. Antonio Gómez Restrepo, leyó un magnífico discurso sobre la literatura colombiana en sus relaciones con España.

Hizo la presentación del orador el Excmo. Sr. Conde de la Viñaza.

Después de felicitar a la Casa de España y a su presidente por la actividad desplegada en la organización de estas conferencias, hizo un cumplido elogio del Dr. Gómez Restrepo, que ha proporcionado con sus escritos tantos días de gloria al habla castellana.

La conferencia riquísima en datos y citas de autores colombianos, escrita en sentido impecable y castizo, matizada con profundo y sentido lirismo respondió con creces a la expectación que había por escuchar al insigne discípulo de Menéndez y Pelayo, escritor laureado en prosa y verso y amante enamorado de las gloriosas tradiciones que comparten con España las repúblicas hispano-americanas.

Gómez Restrepo expuso magistralmente los lazos indisolubles que unen el espíritu de Colombia con el de España, cuyas glorias cantaron los poetas colombianos tanto en la época colonial como después de la independencia. Terminó con un homenaje vibrante de emoción al rey de España y a los ideales de la Raza.

El salón de la Casa de España rebosaba de público escogidísimo, presentaba un aspecto magnífico, con la presencia del Cuerpo diplomático, de distinguidas damas de la sociedad de Roma y de numerosa representación de la colonia española y colombiana.



Pedid siempre la mejor batería de cocina **MARRON-GRIS**, marca **TRES CHIMEAS, ROJO-CORRAL** y **TERRACOTA** marca **KETT** es la universalmente apreciada

De venta en el **Bazar Inglés** y principales ferreterías

Ocuparon la presidencia los dos embajadores de España, el embajador del Perú, ante la S. S., el ministro de Portugal, Rvdmo. P. general de los capuchinos, ministros de Venezuela, Cuba, Perú y Honduras ante la S. S. y ante el rey de Italia, encargados de Negocios, consejeros y secretarios de Embajadas, consules hispano-americanos, rector de la Iglesia española, director de la Academia española y otras numerosísimas personalidades.

La próxima conferencia estará a cargo del Excmo. Sr. D. Luis Baral, ex ministro de Cuba en Italia, que disertará sobre Calderón y su teatro.

Roma, Febrero de 1930.

## Accidente del trabajo

Esta tarde estando trabajando en el muelle en el vapor Santa María, el obrero carbonero Antonio de la Vega, que vive Obispo Calvo y Valero número 4, sufrió una caída e inmediatamente fué trasladado al Hospital de San Juan de Dios en donde por el Médico y Practicante de guardia fué curado de los siguientes lesiones: epistaxis traumática, distintas erosiones en la cara y cabeza y ligera conmoción cerebral de pronóstico reservado.

Por prescripción facultativa quedó hospitalizado ocupando la cama número 20 de la Sala del Cristo.

## Obras que se publican

en la colección Estampa al precio de 1,25

**El negro que tenía el alma blanca**, por Alberto Insúa.

**El tributo de las siete doncellas**, por Francisco Camba.

**La aldea perdida**, por Armando Palacios Valdés.

**Un hombre visto por dentro**, por Rafael López de Haro.

**Marta y María**, por Armando Palacios Valdés.

**La Mujer, el Torero y el Toro**, por Alberto Insúa

De venta: ESTABLECIMIENTO CERON.—Duque de Tetuán, n.º 15.—Cádiz.

## Taurinillas

En la «corrida» celebrada hoy en la estancia donde las reses dispuestas al sacrificio, lo piensan antes, sufrió una aparatosa cogida el diestro Aurelio Cornejo Guerrero, de 29 años, al ser alcanzado por una res.

Trasladado al Hospital de San Juan de Dios, fué curado de una herida de seis de extensión en el tercio superior del muslo derecho.

Según parte de la Guardia municipal «torero» se hallaba en estado de embriaguez.

## Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letras de Giro Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, en calle Zorrilla número 2, Málaga

## SEÑORA

viuda desea colocación para acompañar señorita, gobernar casa o cualquier empleo análogo. Referencias inmejorables: Razón en esta Administración.

**Aventuras, Inventos y mixtificaciones de Silvestre Paradox**, por Pío Baroja.

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Lo prohibido del Carnaval

Aparte los bandos de la Alcaldía de Cádiz, respecto a camareros, limpiabotas, vendedores del Mercado, vendedores de castañas, helados, hortalizas, dependientes de confiterías, freidurías, etc., etc.; aparte estas donosas excepciones en el «corpus juris» español, nosotros no conocemos ninguna ley que impida a los ciudadanos vestir como tengan por conveniente, ni embadurnarse la cara...

Es más: tampoco conocemos ninguna ley, que diga: «El domingo de Quinquagésima y los dos días restantes, puede vestir cada uno como le venga en ganas.»

De donde se deduce, que el hábito de usar disfraces los días de Carnaval, no tiene otra fuente que la de la costumbre, que durante todo el año es observada, por ejemplo, por los coros gallegos, montañeses, asturianos, valencianos, gentes aferradas a las barretinas en pueblos de Cataluña, y al traje regional en pueblos de Aragón, Valencia, Galicia, Extremadura, Murcia, etc., (estamos abusando de las etc.).

El traje—exceptuando los camareros, vendedores, limpiabotas y expendedores en Cádiz—, en el resto de España es una cosa absolutamente libre, y aun el mismo antifaz o careta, sólo le encontramos restricciones en algunos ordenamientos de Policía, como todos, circunstanciales y respondientes a situaciones de orden público transitorias.

Y como todo esto y únicamente esto—confettis, serpentinas, flores y trajes atávicos, llamativos, evocadores, iconológicos, alusivos y demás—, es la esencia del Carnaval, que no está ni autorizado ni prohibido en ley alguna, no es difícil deducir que la prohibición del Gobierno afecta simplemente a los gastos de programas oficiales de festejos, y a la paralización mercantil forzosa que la oficialidad de una fiesta determina, pero no a que los comercios cierren, si les viene en gana, ni a que la gente pasee en carruajes, se vistan como tengan por conveniente, ni se envíen mutuamente el maridril de unas flores o de unas serpentinas, cosa que si cualquiera lo hace cualquier día del año, en plena Castellana, es casi seguro que ningún agente urbano ni de orden público acuda a prohibírselo.

De donde se deduce, que igual hoy que mañana—aunque sin la cooperación municipal—los establecimientos pueden cerrar sus puertas, y la gente puede pasear en carruajes, tirarse serpentinas y vestir como tengan por conveniente.

¿Con caretas o sin caretas? Eso es cosa de la policía y de sus tolerancias, lo mismo antes que después de la última Real orden de la Dictadura.

Despacho regio.—Manifestaciones de los ministros

Madrid.—Esta mañana despacharon con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo, general Berenguer y los ministros de Economía y Justicia que presentaron al monarca asuntos varios de sus respectivos departamentos.

A las doce y cuarto salieron juntos del Palacio los ministros de Hacienda y Justicia y Cultos señores Waiss y Estrada.

El señor Waiss manifestó a los periodistas que hacen información en el Real Alcázar, que hoy el Rey nada de interés había firmado solamente asuntos de trámite.

El de Justicia manifestó asimismo a los reporteros que don Alfonso únicamente había firmado algunos decretos de indultos y combinación de personal.

Al abandonar Palacio el general Berenguer se detiene a hablar con los periodistas.—Adhesiones al Rey.

Madrid.—A las doce y media abandonó Palacio el Jefe del Gobierno que se detuvo a charlar con los informadores que nada había de particular y que el rey solo había firmado cosas de escasa importancia.

Los reyes—agregó el conde de Xauen—se hallan preocupados con el estado de gravedad del general Weyler.

Y terminó afirmando el Jefe del Gobierno que el monarca sigue recibiendo ininidad de adhesiones de toda España.

Aplastado al frenar un tren

Zaragoza.—Próximo a Caspe, al llegar a un paso a nivel cerca de Escatron, en el kilómetro 118, el maquinista de un mercancías observó que desde la vía le hacían señales con un farol que pertenecía a un carro que estaba atrancado en mitad de la línea férrea.

El maquinista frenó rápidamente, y a consecuencia de la brusquedad del movimiento, saltó un vagón, aplastando a un individuo que sin billete viajaba en la garita del guardafreno.

Se llamaba Esteban Ventura, de 37 años, natural de Caspe.

Después de algunos trabajos, consiguió sacar al carro de la vía y continuó el tren su marcha.

En la ribera del Ebro riñeron esta noche, por cuestiones de intereses, los industriales José Benedi y Heriberto Herrero.

El primero sufre heridas de pronóstico reservado.

El segundo resultó con lesiones de poca importancia.

En el río del Ebro y caeca de Ciprana ha aparecido el cadáver de Jacinto Casebona, que el 18 de Noviembre, al pasar en una barca, fué arrastrado por la corriente.

En la noche última unos ladrones penetraron en una casa de campo de los señores Villarroya, en Gallipinillos.

Robaron unos colchones. Un guardia sorprendió a los cacos y les dio el alto; pero los fugitivos, por toda contestación, dispararon sus armas de fuego, y el guarda repelió la agresión.

Los ladrones huyeron.

El General Milán de Bosch, en Palacio.—Los periodistas le interrogan

Madrid.—Hoy por la mañana estuvo en Palacio el exgobernador civil de Barcelona, General Sr. Milán de Bosch.

Al salir de Palacio abordáronle los periodistas, contestando a preguntas de éstos que solohabíaacudido a cumplimentar al Rey y darle las gracias por haber nombrado a su hijo su ayudante de campo.

Y de mi viaje—agregó el General—nada sé todavía.

Audiencia regia

Madrid.—Su Majestad el Rey además del General Milán de Bosch concedió esta mañana audiencia a varios militares, entre los que figuran el General Villegas y coronel de Estado Mayor D. Jesús Ferrer.

Cumplimentado a la Reina

Madrid.—Durante las horas de la mañana de hoy cumplimentaron a Su Majestad la Reina el expresidente de la Diputación de Madrid Sr. Salcedo Bermejillo, la señora del Capitán General de Madrid, barón de Casa Davalillos, D. Mercedes de Arcos y otras personalidades.

Ascenso de un consúl

Madrid.—El Rey ha firmado un decreto ascendiendo a consúl de 1.ª D. Guillermo Escobar, que lo es de Nescate.

Toros en Valencia

Valencia.—Celebróse hoy una novillada con Juanito Jiménez, Pepito Bienvenido y Jaime Blanca, y ganado de Esteban González que resultó bueno y con mucho nervio.

Jiménez estuvo medroso y desconfiado y desafortunado al herir.

Bienvenida en el primero hizo cosas de enterado y en el segundo lo alinó saliendo del paso.

Triunfó Blanca, que toreó muy quieto y valeroso y con gran decisión al matar.

El Patria de Zaragoza y el Aurora de Pamplona

Pamplona.—En el campo de Argaray, de esta capital, se ha celebrado un partido de futbol de la 3.ª división de Ligas, para cuartos finales, entre el Patria de Aragón y el Aurora de Pamplona, ganando éste por un tanto a cero.

En Euskal Jai celebráronse dos partidos a remonte.

El primero, a 50 tantos, de Guetaria y Arze para Irigoyen y Gueibenzu, que han quedado en 49.

El segundo, a 40 tantos, entre Mendoza y Cildoz contra Irigoyen II e Insausti, que quedaron en 39.

En Oviedo

Oviedo.—Celebróse un partido de futbol entre el Oviedo y el Valencia, ganando el primero por cinco tantos a cero.

El Athletic de Bilbao vence al Arenas

Bilbao.—En el campo de San Mames, se ha celebrado esta tarde un partido entre el Arenas y el Athletic de Bilbao.

En el primer tiempo, el Athletic marcó cuatro goals y en el segundo uno.

El Arenas, en el primer tiempo, cero goals, y en el segundo tiempo dos goals.

Finalizó el partido con el triunfo del Athletic por cinco tantos a dos del Arenas.

El arbitraje de Barrena, bien.

En el frontón Euskalduna celebróse a las once de la mañana de hoy el primer partido, a 50 tantos, entre Gallarta II y Elorrio contra Chiquito de Bilbao y Quintana III, ganando los primeros por cuatro tantos.

El segundo partido, a 140 tantos, entre Chistu II y Bogones IV contra Albéniz y Gorri, ganaron los últimos por cuatro tantos.

A las cuatro de la tarde se celebró un partido, a 50 tantos, entre Muñoz y Zornoza contra Narro II y Arrigorriaga I, ganando los primeros por seis tantos.

En San Sebastián

San Sebastián.—En el campo de Atocha celebróse un partido de futbol del campeonato de la Liga de la primera división, entre el Europa F. C. de Barcelona y el Real Sociedad, ganando el Real Sociedad por dos a cero.

El Carnaval muy desanimado, con buen tiempo y muy pocas máscaras.

En Sevilla

Sevilla.—Se ha celebrado el anunciado encuentro en el campo del Betis entre el Murcia F. C. y el Real Betis.

Resultó vencedor el Betis por dos a uno.

En Zaragoza

Zaragoza.—En el campo de Toreros de esta capital se ha celebrado el partido de la Liga entre el Sevilla y el Iberia local.

Quedaron empatados a dos.

En Córdoba

Córdoba.—Se celebró un partido entre el Racing de Córdoba y el Triana.

Canaron los cordobeses por tres a uno.

Muerte repentina

Bilbao.—Cuando daba clase en el Conservatorio, del que era profesor, el subdirector de la Banda Municipal de Bilbao, señor Martínez, sufrió un síncope y murió a los pocos instantes. El finado gozaba de gran prestigio en la villa, en la que llevaba muchos años de residencia.

Los periodistas hablan con el ministro de Instrucción

Madrid.—A las dos de esta tarde el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes don Elías Tormo, habló con los periodistas a quienes recibió en su despacho.

Dijo el ministro a los reporteros que respecto al restablecimiento de la Subsecretaría en su departamento, no le parecía conveniente en este régimen de economía, echar una nueva carga sobre el ministro de Hacienda.

Agregó que el Director general de Enseñanza superior y secundaria, podría compartir con las obligaciones de su cargo, las propias de la subsecretaría.

En el Ministerio de la Gobernación.—Los periodistas son recibidos por el general Marzo

Madrid.—El ministro de la Gobernación general Marzo recibió en su despacho oficial del Departamento a una comisión de la Federación Escolar Universitaria, teniente Luqui, doctor Olandete y a otra comisión del Colegio de Odontólogos de Madrid.

Después de estas visitas el ministro recibió a los periodistas asegurándoles que la tranquilidad era normal en toda España.

Únicamente—dijo—la huelga de

Sagunto continúa sin resolverse y la situación es difícil por no desenvolverse dentro de los cauces legales.

—¿Son muchos los huelguistas?—preguntó un periodista.

—Unos cuatro mil—respondió el general Marzo.

—¿Se puede saber a que han venido los estudiantes?

—Han venido a protestar de la agresión de que fueron víctimas en la acera del Banco de España y en cuyo incidente resultó herido un oficial del cuerpo de Seguridad.

Este oficial se llama Alvarez y como este incidente tiene marcado carácter particular, ya se ha entregado el correspondiente atestado en el Juzgado.

Los transportes por carreteras

Oviedo.—Los industriales que se dedican al transporte mecánico han solicitado al transporte mecánico han solicitado la celebración de una Asamblea general de la Cámara de Transportes para dar cuenta de los perjuicios que irrogan al comercio e industria de los pueblos las exclusivas de transportes por carretera, y pedir la revisión de las disposiciones emanadas de la Dictadura a este respecto.

La Asamblea se celebrará en la semana próxima.

Homenaje a una escultora

Huelva.—El pleno del Ayuntamiento ha acordado sustituir el nombre de la calle Andrés Chinchilla por el de Miss Whitney, autora del monumento a Colón, que se alza frente a la Rábida.

Comunicación restablecida

León.—Después de un mes de incomunicación por la nieve, se ha restablecido aquélla entre Boñar y Confiñal, en las montañas de La Vecilla.

Conflictos obreros

Bilbao.—Continúa la huelga de pintores, pues los obreros piden 350 pesetas más cuando salgan a trabajar fuera de Bilbao.

Por su parte, el ramo de construcción dice que irá a la huelga, si no resuelve el Comité paritario los asuntos pendientes.

Los tranviarios continúan también amenazando con la huelga, si la Empresa no accede a las peticiones formuladas hace algún tiempo.

Por el Ministerio de Fomento

Madrid.—El Sr. Matos fué visitado hoy en su despacho oficial del ministerio de Fomento por una comisión de viticultores que iba a exponer al ministro la difícil crisis porque actualmente atraviesa esta industria.

El Sr. Matos prometió ocuparse de este asunto y procuraría ver el medio de remediarla.

Toman posesión dos directores generales

Madrid.—En los respectivos ministerios tomaron posesión de sus cargos esta mañana el Director general de Industrias y el Director general de Agricultura.

Asistieron al acto los ministros respectivos y no faltaron los discursos de rúbrica.

La política en Lugo

Lugo.—En el teatro Principal se asistió a una reunión de elementos políticos de diversos partidos judiciales de la provincia, con objeto de tratar de la reorganización del partido conservador que acudilla el conde de Bugallal, separado de la antigua conjunción liberal-conservadora.

El número de concurrentes fué el de 150.

Para llevar a cabo los necesarios trabajos de organización del aludido partido, se designó un Comité provincial, formado por los más significados elementos.

Después de la reunión, los asistentes a la misma visitaron al gobernador civil para saludarle.

Berenguer reanuda de nuevo las visitas políticas.—La primera será para Melquiades Alvarez

Madrid.—El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, díjoles que las visitas a los personajes políticos suspendidas, con motivo de los trabajos de constitución de ayuntamientos y diputaciones las reanuda en breve, y que la primera sería para el jefe de los reformistas D. Melquiades Alvarez.

Comentarios prácticos sobre el CODIGO PENAL DE 1928,

por JUAN RIO SARMIENTO. Precios CUATRO pesetas.—Establecimientos de M. CERRÓN, Colameda, 23. Teléf. 1034 Cádiz.

Noticias de Barcelona.—La estancia de Martínez Anido.—Se autoriza la celebración del Carnaval.—Robo en una fábrica de Badalona.

Barcelona.—El general Martínez Anido, que como se sabe encuéntrase en esta capital, conferenció con el jefe Superior de Policía.

El exministro de la Gobernación habló con los periodistas, diciéndoles que su entrevista con el jefe superior de Policía había sido de carácter particular, negando la significación que por algunos se atribuía a la conferencia.

—El Gobernador civil, Sr. Despujols, ante los ruegos insistentes de los representantes del comercio, de la industria y de muchos particulares, accedió a que el Carnaval se celebrase el lunes y el martes en las Ramblas, dando cuenta de esta determinación al Gobierno.

Comunican de Barcelona que la policía que venía notando desde hace algún tiempo en una fábrica de productos, realizaba gestiones activísimas para dar con los autores de las sustracciones.

—El día de ayer el Carnaval resultó deslucidísimo a causa de la constante lluvia.

Asamblea Nacional de Viticultores

Madrid.—En los salones del Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado la Asamblea Nacional de Viticultores, asistiendo más de doscientos delegados y muchos representantes de provincias.

Se acordaron los siguientes puntos: Pedir la derogación del contrato comercial con Francia.

La suspensión de trato de favor en evitación que monopolicen el mercado nacional los productos franceses.

Fomentar la exportación en otros países.

Modificar el régimen aduanero.

Supresión de los arbitrios municipales.

Un banquete

Madrid.—Los compañeros de promoción del subsecretario del Departamento de Justicia han ofrecido a este un banquete para celebrar el nombramiento de este.

Esta promoción es la de 1909.

El señor Martínez Campos ofreció el acto haciendo grandes elogios del agasajado.

El ministro de Justicia y los periodistas

Madrid.—El ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que el rey había firmado un decreto con doctrina legal de una sentencia de la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Respecto a la cuestión de alquileres, manifestó el ministro que el ministro de Trabajo tenía el acta relacionada con este asunto.

Sigue siendo grave el estado del general Weyler

Madrid.—Esta tarde los periodistas estuvieron en el domicilio del general Weyler, cuyo estado sigue siendo de gravedad.

Los informes de los médicos que asisten al ilustre enfermo son pesimistas.

Por el domicilio del veterano y prestigioso general desfilaron numerosas personalidades a interesarse por su estado.

Noticias de Sevilla.—Llega del Conde de Romanones.—Regresa a Madrid Ossorio Gallardo.—Toma de posesión

Sevilla.—En el rápido del domingo llegó a esta capital el Conde de Romanones, que era esperado en la estación por el Conde de Halcón y el señor Moreno Santa María.

Ayer regresó a Madrid el exministro señor Ossorio y Gallardo, que ha permanecido varios días en esta capital, actuando de abogado en la vista de una causa por tentativa de falsedad, contra los hermanos Lleset.

—Esta mañana fomarón posesión el presidente y vicepresidente de la Diputación don Manuel Sarasa y don José Olmedo y Ruiz del Bustillo respectivamente.

Asistió el Conde San Luis, Gobernador civil de la provincia.

Hubo los discursos de felicitación y de correspondencia.

También tomó posesión esta mañana el nuevo alcalde de la capital conde de Halcón.

El gobernador civil, conde de San Luis, hizo grandes elogios del conde

de Halcón y este en su discurso dedicó un recuerdo al iniciador de la Exposición Ibero-Americana, señor Rodríguez Caso y dijo que se estudiaría una fórmula económica entre el Ayuntamiento y la Exposición.

El gobernador de Cádiz

Madrid.—Llegó en el expreso el gobernador civil de Cádiz Sr. Morales, quien se trasladó a su domicilio.

Hoy visitará al jefe del Gobierno y al Ministro de la Gobernación.

Incendio en el almacén de grasas de unas pesqueras

Bilbao. Esta noche se declaró un violento incendio en la «Pesquera Vizcaína», de Erandio. El fuego destruyó el pabellón destinado a almacén de grasas y aceites para el abastecimiento de la flota.

El embajador de los Estados Unidos en La Rabida

Huelva.—Procedente de Sevilla llegó en automóvil el embajador de los Estados Unidos Mr. Laughlin, acompañado de su señora, [el agregado norteamericano Mr. Fletcher y el comisario en los Estados Unidos en la Exposición y señora.

Fué cumplimentado por las autoridades.

Almorsaron en un restorán y la Acudieron los bomberos de Bilbao, que en la madrugada lograron sofocar el incendio.

Las pérdidas son de gran consideración.

Muerte de un músico

Bilbao.—Cuando daba clase en el Conservatorio, del que era profesor, el subdirector de la Banda Municipal de Bilbao, señor Martínez, sufrió un síncope y murió a los pocos instantes. El finado gozaba de gran prestigio en la villa, en la que llevaba muchos años de residencia.

Violentando la puerta, entraron unos desconocidos en el estanco sito en la calle de Rodríguez Arias, y se llevaron todas las existencias, cuyo valor se hace ascender de tres mil a cuatro mil pesetas.

Grave accidente entre marinos

Gibraltar.—Han llegado informes de un grave accidente acaecido en Puerta de Tierra, y del que han sido víctimas dos marineros del acorazado inglés «Renown», de la flota del Atlántico.

Según parece un destacamento de marinería de dicho buque hallábase efectuando prácticas de tiro al blanco, cuando varios individuos, que estaban descansando, comenzaron a bromear entre sí y a apuntarse con los fusiles, dando la funesta casualidad de que uno de ellos hizo un disparo, creyendo que el arma estaba descargada, y el proyectil atavesó el cuerpo a uno de sus compañeros, e hirió a otro gravemente en la cara.

Agregan los informes que el infeliz marino, involuntario autor de la doble desgracia, sufrió un ataque de desesperación, tan grande, que parecía que se había vuelto loco.

Inmediatamente cursáronse los avisos y órdenes consiguientes, y en la Ambulancia de Marina fueron los heridos llevados al Hospital Militar, donde ingresaron y recibieron la debida asistencia.

Parece que el herido más grave es el que sufrió la lesión en la cara.

Un hombre gravemente herido

Alberto Sampedro Fernández, natural de Puebla de Caraminal de 55 años tripulante del vapor «Plus Ultra» cuando estaba hablando con el segundo contramaestre del «Romeu» el que se encontraba descargando una lingada de hierro, se desprendió una de ellas, alcanzando al Alberto.

Este fué conducido al Hospital de San Juan Dios, donde fué asistido de una herida contusa de ocho centímetros de extensión en la región occipital izquierda con fractura, erosiones en distintas partes de la cara y cuerpo conmoción cerebral y visceral, probable otorragia, estado grave.

Fué asistido por el Dr. D. Miguel Prieto y practicantes Sres. Julia y López.

Quedó hospitalizado en la cama número 15 de la Sala del Cristo.

Se desea Taquígrafo-Mecanógrafo para oficina.—Dirigirse por correspondencia a I. S. R. Hotel Reina Victoria indicando referencias y aspiraciones

# Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS GENERALES

## Línea rápida Cádiz-Norte

VIERNES: Para Huelva, Vigo, Ferrol, Coruña, Musel, Santander, Pasajes y Bilbao el día 28 de Febrero de 1930, el vapor FRORINDA.

## Línea rápida Cádiz-Levante

SERVICIOS OFICIALES

## Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

## Línea Canarias-Cádiz-Norte

JUEVES: Para Caniña, (directo), quincenal, vapor ESCOLANO el día 27 de Febrero de 1930.

## Línea con África

SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los martes a las 7 horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

## Línea con el Mediterráneo

SERVICIO CADIZ-CEUTA-MÁLAGA: Semanal: Viernes 28 de Febrero de 1930, el vapor RIO-SEGRE  
SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
El vapor I. GRAN CANARIA saldrá el martes 3 de Marzo de 1930.

## Servicio Cantábrico

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes. El vapor

## ANDRAKA-MENDI

De Casa SOTA

Saldrá de Cádiz, el 28 de Febrero de 1930.  
Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Lueca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

## Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

## RIO-SEGRE

Saldrá de Cádiz, el 28 de Febrero de 1930.  
Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos y Baleares.

Delegado: D. Ramiro Santamaría

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral número 25 (abajo)

TELEFONO NUM. 1438

JUEVES: Para Huelva, Alicante, Valencia y Barcelona, el día de Diciembre de 1929, el vapor

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

## Compañía Trasatlántica

Servicios del mes Marzo de 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 13 de Marzo de Gijón el 14 y de Coruña el 15, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.  
Próxima salida el 8 de Abril.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Marzo, de Almería y de Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de Abril.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Marzo, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 6 y de Vigo el 8 para New-York y Habana.  
Próxima salida el 23 de Abril.

### El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá

de Barcelona y Tarragona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, de Málaga el 18, y de Cádiz el 20, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 5 de Mayo.

### El vapor BUENOS AIRES, saldrá

de Barcelona y Tarragona, el 25 de Marzo, de Valencia el 26, de Alicante el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 19 de Mayo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

Venezuela-Colombia

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 11 de Marzo, de Valencia el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 6 de Abril.

### Línea de Fernando Poo

El vapor MOTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de Abril.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.—BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3.

## PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

EFACTOS NAVALES

Especialidad para vapores pesqueros

Casa central: VIGO-BOUZAS

Coruña: Santa Lucía, 26 y 28.

SUCURSALES Ferrol: MUELLE

Cádiz: Santo Domingo, 1.

## Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. -- Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1450

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

( Treinta y cinco pesetas la tonelada )

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

## Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

## Empresa de Transportes de Ramón Rey

a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera

PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral num. 13

Teléfono 2130

## Cemento Portland

# ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona.  
La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.  
Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10

CADIZ

Placas a la turca, de hierro esmaltado y de hierro inoxidable; Azulejos; Cristalería y Loza; Bañeras; Tuberías; Vajillas; Lavabos; Perfumería; Aparatos eléctricos; Baterías de cocina, todo en el

## Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT

Teléfono automático 1316 y 1818

Cervantes núm. 18, duplicado  
Esquina a San José

CÁDIZ

## GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

## Viuda de Luis Salvador

Sacramento 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

MANUEL RUIZ VILCHES

COBOS, 4. DUPLICADO. CÁDIZ. TELÉFONOS. 54 Y 698

## Leed "El Noitciero Gaditano"

## José J. de la Cuesta

## Rayos X

Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia J. R. de Santa Cruz (Vecdor), 13 de 6 a 8

## M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24.—Jerez

## AUTOMOVILES

Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correos sobre neumáticos

entre Cádiz, Algeciras, La Línea (GIBRALTAR)

Salida de Cádiz: 13.45; llegada, 13.30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.

Salida de Algeciras: 8.15; llegada, 19.00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7.00; llegada, 20.15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451.

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22.00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES, RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA.

Salida de Cádiz: a las 9.00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CÁDIZ.

Salida: A las 12.45 — Café "La Estrella" (Muelle).

—El Juzgado ha terminado las diligencias y dado por concluido el sumario por la muerte de Ramón Ródenas. No figura ningún complicado. Escolares bilbaínos en la Exposición

Barcelona.—Han llegado los 100 alumnos de las escuelas de Bilbao, que vienen a visitar la Exposición, costeándose el viaje de la Caja municipal de Ahorros de dicha capital. Vienen dirigidos por el director de la graduada de Berástegui, don Félix Serrano, y un miembro de la Comisión organizadora, don Jesús Escartín. Los pequeños están alojados en la residencia de estudiantes del Real Politécnico. Harán una excursión a Montserrat.

### Declaraciones de Berenguer

Lisboa.—El «Diario de Noticias» publica una entrevista con el general Berenguer.

Esta es la entrevista más importante de cuantas ha publicado hasta ahora la prensa portuguesa sobre la cuestión actual de España.

Dice Berenguer que es necesario hacer un balance de fuerzas políticas españolas, engrandeciendo, con el sacrificio de algunos grupos, los dos grandes partidos de la Monarquía: el liberal y el conservador.

Alguna renovación tiene que haber en la política española, puesto que seis años de dictadura deben haber servido para algo.

Dice el general Berenguer que hay republicanos que hacen más barullo que los monárquicos.

Esto hace que parezca que son más. La cuestión del estudiante Sbert, ha sido una cuestión puramente académica y ha terminado con su regreso a Madrid.

El mismo Sbert se ha opuesto a que ciertos elementos marcadamente republicanos tomaran parte en el banquete que le fué ofrecido.

La conferencia de Sánchez Guerra tiene relativa importancia, puesto que éste es un hombre serio y de prestigio, pero no creo que haga manifestaciones republicanas.

Sánchez Guerra es monárquico y no dejará de ser monárquico.

En lo que se refiere a las declaraciones de ciertos políticos, que aseguran responsabilidad en el Rey por la Dictadura y por su duración, Berenguer exclama: «Injusticia o táctica republicanas».

La Dictadura fué creada por el problema de Marruecos.

Los acontecimientos, no los hombres, ni el Rey, exigen las dictaduras.

La Dictadura duró porque no tuvo adversarios ni tuvo quien la supiera combatir.

Tampoco fué el Rey quien dió el golpe de muerte a la Dictadura, ni el Rey ni ninguno: la Dictadura se gastó por sí misma.

Berenguer dice que no revocará toda la obra de la Dictadura, porque ésta hizo también cosas buenas, pero sabrá distinguir y hará una revisión justa y cuidadosa.

Convocará elecciones, a ser posible prontamente, pero no puede precisar la fecha.

Es preciso hacer nuevamente el censo, nombrar nuevas autoridades y tomar aquellas medidas que garanticen una elecciones libres y sinceras.

El periodista pregunta al general si el Ejército es monárquico. Berenguer responde con firmeza: «Todo el Ejército sirve al Rey. Los republicanos dicen que el Ejército está dividido, más esto apenas si sirve para propaganda.»

No cree Berenguer que las elecciones lleven a la Cámara una mayoría republicana, puesto que el pueblo español es profundamente monárquico. Sobre las posibilidades de una república federativa peninsular dice terminantemente que son aspiraciones platónicas que siempre exhibieron como programa las izquierdas; cartas de propaganda y nada más.

Como no tienen otra cosa que ofrecer al pueblo, le ofrecen esta quimera. La España sería tiene una opinión definitiva sobre la independencia de Portugal, hecho que indiscutiblemente será eterno.

España respeta la soberanía íntegra de Portugal, como respeta la soberanía de Francia y de Italia.

Berenguer acompañará al Rey en la visita que éste hará a Portugal y siente un gran placer ante esa perspectiva, pues dice que tendrá sumo gusto en conocer al general Carmona y abrazar a su viejo amigo Domingo Oliveira; ambos se conocieron siendo tenientes.



## Por Teléfono

### Regalo argentino a Mackensen

Nauen.—El «Westerzeitung», de Bremen, dice que por iniciativa argentina, y con permiso del Gobierno argentino, le será regalado al mariscal Mackensen un caballo de raza criolla.

### Curtius, restablecido

Berlín.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Curtius, se encuentra ya completamente restablecido de la ligera indisposición que le obligó a guardar cama.

### Pabellón norteamericano en la C. Universitaria. — Ya se han reunido los fondos

Nueva Yor.—El conocido historiador William Sopher, que inició recientemente la idea de construir un pabellón destinado a residencia de estudiantes norteamericanos en la Ciudad Universitaria de Madrid, ha anunciado que se han reunido los fondos necesarios para la realización de dicha obra.

### Una comisión

Casablanca.—Hace unos días se verificó en la cabila de Beni-Mel-all, perteneciente a la región del extremo Sur del Imperio, el acto solemne de la sumisión de la fracción de los Ait-Said Ulchi.

El acto de la sumisión fué seguido de la entrega del armamento y la presencia del coronel señor Laustal, jefe de aquella región.

### Llegan los jefes revolucionarios

Santo Domingo.—La situación se ha despejado un tanto en las últimas horas.

El presidente, señor Vázquez, se refugió en los primeros momentos de la entrada de las fuerzas rebeldes en la capital en la Legación de Francia, desde la cual se trasladó más tarde a la de los Estados Unidos.

El ministro norteamericano intenta reunir, para celebrar una conferencia, a los revolucionarios victoriosos entre los cuales se encuentran Velázquez, Estrella, Ureña, Hernández y Desiderio Arias, en la que se tratará de la dimisión del presidente Vázquez y se elegirá un presidente provisional mientras se celebran unas elecciones libres.

Los revolucionarios dominan en la capital y en todo los distritos rurales, a excepción de Ozaa.

Hasta ahora no se han registrado encuentros sangrientos.

### Arrollada por el tren

Barcelona.—En la estación de Francia, cuando el tren se hallaba en marcha, pretendió subir el matrimonio compuesto por Juan Badia y Josefa Espalter, que hace veinte días habían contraído nupcias. La mujer tuvo la desgracia de caer a tierra y ser arrollada por el furgón de cola, que le causó gravísimas heridas.